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A társasjáték két vagy több játékos ál-
tal játszott táblás játékot jelent, mely-
nek elemei lehetnek kártyák, kockák, 
lapok és jelölők. Alapvető funkciója 
a szülő és gyermek interaktív szabad-
idős tevékenységének segítése. Jel-
lemzője, hogy a játékosok a játék sza-
bályait követve jelképes cél elérésére 
törekednek. 

 Több korábbi tanulmány már rámu-
tatott arra, hogy a  játék alapú oktatás 
hatékony lehet a  térbeli képességek 
fejlesztésében. Ismeretesek a Lego, Ru-
bik-kocka, Pentomíno, Tangram pozitív 
hatásai ezeknek a képességeknek a fej-
lesztésében. A társasjátékok térbeli ké-
pességekre gyakorolt hatásait viszont 
ritkán vizsgálták, így kevés kutatást 
találunk, amelyek segítenék a  megfe-
lelő fejlesztő társasjáték kiválasztását. 
Különböző nem tudományos alapú 
válogatásokban sokan összegyűjtötték 
már a legjobb térbeli képességeket fej-
lesztő társasjátékokat. A  következők-
ben olyan társasjátékokat mutatunk 
be, amelyek érdekesek lehetnek a felső 
tagozatos tanulók körében, a legjobb 
térbeli képességeket fejlesztő társasjá-
ték-felsorolásokban előfordultak, rész-
ben pedig tudományos kísérletben is 
bizonyítottan pozitív eredmények ér-
hetők el segítségükkel a térbeli képes-
ségek fejlesztésében.

Az Ubongoban a játékosoknak 12 lap 
segítségével kell kialakítaniuk és leta-
karniuk a feladattáblán lévő üres terüle-
tet. A játék fejleszti a résztvevők térbeli 
és logikai képességét, mivel különböző 
formákkal kell manipulálniuk, forgat-
niuk és összehasonlítaniuk kell ezeket, 
majd a  megfelelőket kiválasztani és 
a  helyes összeillesztésekkel a  feladat-
ban szereplő ábrát kirakni (1. ábra). Az 
Ubongo használata leginkább a tanulók 
azonosítási képességét fejleszti. 

1. ábra: az Ubongo társajáték összetevői

 A  Q-bitz játék egy vizuális térbeli 
puzzle-készlet, ami négy fa rejtvény-
készletet tartalmaz, melyek egyenként 
16 db. mintás kockából állnak. Az 
egyes rejtvénykészletek kockái azonos 
kialakításúak, csak színükben külön-
böznek. A készlet tartalmaz 80 kü-
lönböző nehézségű puzzle-kártyát. A 
Q-bitz rejtvények kiválóan fejlesztik a 
vizuális mintázási és térbeli gondol-
kodáskészségeket. A játék folyamán a 
puzzle-kártyákon adott mintázatot kell 
kirakni a 16 kocka segítségével, úgy, 
hogy a kockák oldalait a megfelelő ol-
dallal kell elhelyezni, mivel valamennyi 
oldaluk különböző mintázatot takar. A 
rejtvények kiválóan alkalmasak a szim-
metria, valamint a pozitív és negatív tér 
fogalmainak megtanítására. 

2. ábra: Q-bitz társajáték 
és a mintás kockák

A Rumis játékot az inka templomok 
romjainak képe inspirálta, beleértve 
a piramisokat, magas tornyokat, lép-
csőket és különböző falakat. A játéko-
soknak színesen festett, fából készült 
Tetris-elemekhez hasonló térformákat 
kell elhelyezni úgy, hogy a játék során 
a saját építőelemeink egymáshoz érje-
nek. A térlátást alaposan megtornász-
tatja a játék, mivel míg a minél több 
saját elem elhelyezésén dolgozunk, az 
ellenfelet épp az elemek elhelyezésé-
ben kell akadályozni, vagyis a formai 
felismerések taktikai mérlegelésekhez 
vezetnek. Az győz, akinek a játék vé-
gén nagyobb felülete látszik felülné-
zetből. A Rumis játék 2004-ben elnyer-
te a Mensa Select Winner-díjat, amely 
a legeredetibb társasjátékért járó elis-
merés.

A  Blokus részben az ismert Go-já-
tékra hasonlít. A  játékosok a  sarokból 
kiindulva, felváltva Tetris alakú darabo-
kat helyeznek a táblára. Minden új da-
rabnak érintenie kell egy előzőleg lera-
kott, azonos színű darab sarkát. A játék 
lényege, hogy minél nagyobb területet 
foglaljunk el a  táblán, ezzel megaka-
dályozva az ellenfelek terjeszkedését. 
A  játék akkor ér véget, ha már nem 
tudunk több darabot elhelyezni és min-
den játékost valaki leblokkolt. A térbeli 
képességek fejlesztése szempontjából 
a  készlet 4x21 db. azonos színű, kü-
lönböző alakú Tetris-formát tartalmaz. 
Ezeket az alakzatokat a játék folyamán 
szükséges azonosítani, összehasonlíta-
ni és elemezni, a megfelelő játékstraté-
gia kialakításának céljából (Chung és 
mtsai, 2017). A játék 2003-ban elnyerte 
a Mensa Select Winner-díjat. A Blokus 
játéknak létezik egy Blokus 3D nevű 
háromdimenziós változata is, ami szin-
te teljesen megegyezik a  fentebb leírt 
Rumis játékkal. 

3. ábra A Blokus és a Blokus 3D társasjáték

 Összegzésképpen elmondható, hogy 
a téri képességek fejlesztése ezen 
eszközök alkalmazásával várhatóan 
hatékonyabban és alaposabban mű-
ködhetne. A pedagógusok talán el-
sősorban idő- és eszközhiány miatt, 
másodsorban információk hiányában 
kevésbé alkalmazzák ezen eszközöket, 
miközben egyre nagyobb az igény a 
technikai ismereteken alapuló gyakor-
lati tudás alkalmazására. 
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